

กระทู้ถามที่ ๑๔๘๐ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๑ กันยายน ๒๕๕๗

เรื่อง มาตรการรักษาความปลอดภัยแก่นักท่องเที่ยวหรือชาวต่างประเทศที่เข้ามาในประเทศไทย
กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาพนายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

ตามที่ปรากฏเป็นข่าวทางสื่อมวลชนว่า นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ผู้บังคับหมู่งานสืบสวน สถานีตำรวจภูธร อำเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ก่อเหตุทำลายบรรยากาศการท่องเที่ยวเมืองไทย โดยใช้ ปืนยิง นายอดัม เจฟฟรีย์ และ นางสาววเนสซ่า แคลร์อาร์สคอต ๒ นักท่องเที่ยวชาวอังกฤษตายสอง ทั้ง ๆ ที่เป็นยศสูงสุดในชั้นประทวน ข้อมืออายุและประสบการณ์พอสมควร และโดยเฉพาะตามที่ปรากฏ เป็นข่าวว่ามีอายุยังไม่ถึง ๔๐ ปี ฝีมือทางราชการคงดีพอสมควรจึงเติบโตค่อนข้างเร็ว แต่มีข้อน่าคิดคือ พฤติกรรมของนายดาบตำรวจผู้นี้ขาดความยั้งคิดไม่สมกับยศตำแหน่ง เช่น นั่งดื่มสุรากับลูกค้า ชาวต่างชาติสามวันสามคืนแล้วเอาปืนยิงลูกค้าทั้งสองคน โดยเฉพาะชาวต่างชาติที่เป็นผู้หญิงนั้น ขับรถยนต์ไล่ชนและทับแล้วลงไปยิงซ้ำและเคยมีความสัมพันธ์ทางเพศกับหญิงผู้ตาย ทั้ง ๆ ที่ตนเอง มีครอบครัวแล้ว ข่าวดังกล่าวได้สร้างความเสื่อมเสียต่อชื่อเสียงและภาพพจน์ของประเทศไทยเป็นอย่างมาก ทำให้นักท่องเที่ยวหรือชาวต่างประเทศเกิดความไม่มั่นใจในความปลอดภัยของตนในการเดินทาง มาท่องเที่ยวประเทศไทย ดังนั้น จึงจำเป็นที่รัฐบาลต้องเพิ่มมาตรการรักษาความปลอดภัยให้กับ นักท่องเที่ยวหรือชาวต่างประเทศมากขึ้น เพื่อป้องกันมิให้เกิดเหตุการณ์ในลักษณะเช่นนี้ขึ้นอีก ทั้งใน ลักษณะการถูกทำร้าย การประทุษร้าย การชิงทรัพย์หรืออื่น ๆ ด้วยเหตุผลดังกล่าว จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลมีนโยบายที่จะคุ้มครองและให้ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินแก่นักท่องเที่ยว หรือชาวต่างประเทศที่พำนักอยู่ในประเทศไทย และตลอดจนป้องกันปัญหาการถูกทำร้ายหรือ ประทุษร้ายที่เกิดขึ้นกับนักท่องเที่ยวหรือไม่อย่างไร

๒. จากเหตุการณ์กรณีดังกล่าวข้างต้น รัฐบาลมีมาตรการในการดำเนินการจับกุม นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ มาดำเนินคดีโดยเร็ว เพื่อไม่ให้เสียชื่อเสียงและภาพพจน์ของประเทศไทยอย่างไร

๓. ขอให้สำนักงานตำรวจแห่งชาติสมควรจะถือเรื่องนี้เป็นกรณีศึกษาและวิเคราะห์ วิจัยให้รู้
เหตุผลของการที่นายคาบตำรวจมีพฤติกรรมผิดเพี้ยนหรือเบี่ยงเบนแทนที่จะเป็นตำรวจกลับเป็นผู้ร้าย
เช่นนี้ จะได้นำเอาผลการวิเคราะห์ วิจัยไปใช้เป็นหลักในการปรับปรุงแก้ไขพฤติกรรมของตำรวจไม่ให้
กลายเป็นอาชญากรจะได้หรือไม่

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

เปรมศักดิ์ เพียยุระ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคไทยรักไทย

จังหวัดขอนแก่น

คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๔๘๐ ร.

ของ นายเปรมศักดิ์ เพียยุระ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

เรื่อง มาตรการรักษาความปลอดภัยแก่นักท่องเที่ยวหรือชาวต่างประเทศที่เข้ามาในประเทศไทย

ข้าพเจ้า ร้อยตำรวจเอก ประชัช เปี่ยมสมบูรณ์ รองนายรัฐมนตรี และ นายสนธยา คุณปลื้ม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง มาตรการรักษาความปลอดภัยแก่นักท่องเที่ยวหรือชาวต่างประเทศที่เข้ามาในประเทศไทย ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำตอบข้อ ๑

ขอเรียนว่า กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา และสำนักงานตำรวจแห่งชาติ โดยกองบังคับการตำรวจท่องเที่ยวได้กำหนดมาตรการอำนวยความสะดวกและรักษาความปลอดภัยแก่นักท่องเที่ยว ดังนี้

๑. มาตรการด้านการป้องกัน

๑) ให้กองบัญชาการตำรวจนครบาล ตำรวจภูธรภาค ๑-๕ จัดทำแผนรักษาความปลอดภัยและอำนวยความสะดวกแก่นักท่องเที่ยวและเป็นหน่วยหลักในการรักษาความปลอดภัยและอำนวยความสะดวกแก่นักท่องเที่ยวในเขตพื้นที่รับผิดชอบ นอกจากนี้ ให้มีการประสานกับส่วนราชการอื่น เพื่อพิจารณาจัดระบบการป้องกันและรักษาความปลอดภัยแก่นักท่องเที่ยวและแหล่งท่องเที่ยว โดยให้เน้นหนักในเรื่องของความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของนักท่องเที่ยวตามสถานที่พักต่าง ๆ ที่ไม่ได้มาตรฐานหรือไม่ได้รับอนุญาต รวมถึงท่าอากาศยานและจุดรับส่งนักท่องเที่ยว ตลอดจนให้มีการซักซ้อมแผนเพื่อให้เกิดความคล่องตัวในการปฏิบัติ

๒) ในพื้นที่ที่เป็นแหล่งท่องเที่ยวหลัก ให้พิจารณาจัดตั้งศูนย์อำนวยความสะดวกแก่นักท่องเที่ยวตามความเหมาะสม โดยการจัดระบบแจ้งเหตุในการช่วยเหลือคุ้มครองนักท่องเที่ยว จัดทำแผนเผชิญเหตุการณ์สัปดาห์และติดตามคนร้าย การจัดเตรียมเครื่องมือสื่อสารตามความจำเป็น รวมทั้งการจัดกำลังเจ้าหน้าที่ที่มีความรู้ ความสามารถไว้ให้พร้อม เพื่อแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าตามความเหมาะสมควบคู่ไปกับการสอดส่องดูแลกลุ่มนักท่องเที่ยวที่ชอบอิสระหรือเข้าพักในสถานที่ที่มีราคาถูก

๒. มาตรการด้านการปราบปราม

๑) เร่งรัดปราบปรามอาชญากรรมในพื้นที่ที่เป็นแหล่งท่องเที่ยวทุกประเภทอย่างเฉียบขาดจริงจัง โดยเฉพาะแหล่งอบายมุข สถานบันเทิงที่โจรวิกลามกอนาจาร บ่อนการพนันแหล่งมั่วสุมยาเสพติด

๒) จัดทำเพิ่มประวัติและภาพถ่ายบุคคล กลุ่ม แก๊ง ที่อาจทำให้เกิดปัญหาแก่นักท่องเที่ยว โดยให้มีการประสานกับหน่วยราชการหรือองค์กรเอกชนที่เกี่ยวข้อง

๓) ให้มีการบังคับใช้กฎหมายเป็นไปอย่างเคร่งครัดกับผู้ประกอบการที่เอารัดเอาเปรียบ คัมภีร์ หลอกหลวง ขายสินค้าที่ด้อยคุณภาพ และดำเนินการปราบปรามจับกุมชาวต่างประเทศที่ประกอบอาชีพมั่วสุมเทศก่โดยผิดกฎหมาย รวมถึงการกวาดล้างตรวจสอบมั่วสุมเทศก่ที่มีพฤติการณ์ชักจูงหรือหลอกหลวงนักท่องเที่ยวให้เข้าไปใช้บริการในสถานที่ที่จัดให้มีกิจกรรมที่ไม่สมควร เช่น โจรวิกลามกอนาจาร บ่อนการพนัน สถานค้าประเวณี เป็นต้น

อย่างไรก็ดี รัฐบาลมีนโยบายให้การสนับสนุนและส่งเสริมด้านการท่องเที่ยวของประเทศไทย ให้มีมาตรฐานการท่องเที่ยวระดับเอเชีย อันจะเป็นการสร้างรายได้ทั้งระบบเศรษฐกิจของประเทศ ซึ่งปัจจัยหนึ่งที่จะเป็นการเสริมภาพลักษณ์ที่ดีก็คือด้านความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของนักท่องเที่ยว อันเป็นการสร้างความเชื่อมั่นให้แก่นักท่องเที่ยว ทำให้นักท่องเที่ยวที่เคยเดินทางมาท่องเที่ยวอยากกลับมาท่องเที่ยวอีก ดังนั้น รัฐบาลจึงได้กำหนดแนวทางที่ควรดำเนินการในด้านการป้องกันและการปราบปรามไว้ดังนี้

แนวทางด้านการป้องกัน

- จัดทำแผนปฏิบัติงานรักษาความปลอดภัยและให้บริการนักท่องเที่ยวประจำปีของสำนักงานตำรวจแห่งชาติ และกองบังคับการตำรวจท่องเที่ยวภายใต้กรอบแผนกลยุทธ์ของสำนักงานตำรวจแห่งชาติ และกองบังคับการตำรวจท่องเที่ยว

- ประชาสัมพันธ์แจ้งข้อมูลข่าวด้านความปลอดภัยให้แก่นักท่องเที่ยวเพื่อให้นักท่องเที่ยวเตรียมตัวในการเดินทางท่องเที่ยวแต่ละพื้นที่แหล่งท่องเที่ยว

- สร้างจิตสำนึกแก่เจ้าหน้าที่ตำรวจในด้านการท่องเที่ยว โดยยึดมั่น ถึมมั่นในปรัชญาการทำงาน “รวมพลังมิตรจากทุกทิศ ขจัดสิ้นภัยนักท่องเที่ยว และร่วมดูแลแหล่งท่องเที่ยว เพื่อคุณภาพชีวิตและเศรษฐกิจไทยที่ดีขึ้น”

- บูรณาการงานของหน่วยงานในสังกัดสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ภายใต้ภารกิจ อำนาจหน้าที่ และพื้นที่รับผิดชอบในการดูแลรักษาความปลอดภัยและอำนวยความสะดวกให้แก่นักท่องเที่ยว โดยมีกองบังคับการตำรวจท่องเที่ยวเป็นเจ้าภาพ

- จัดระบบเฝ้าระวังความปลอดภัยให้แก่นักท่องเที่ยว โดยการแสวงหาความร่วมมือกันทั้งภาครัฐและเอกชนที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวและภาคประชาชนสร้างเครือข่ายความร่วมมือในการดูแลรักษาความปลอดภัยให้แก่นักท่องเที่ยว

- จัดตั้งศูนย์รักษาความปลอดภัย และให้บริการช่วยเหลือนักท่องเที่ยว โดยมีหมายเลขโทรศัพท์สายด่วน ๑๕๕๕ และจัดเจ้าหน้าที่ที่มีความรู้ภาษาต่างประเทศเข้าประจำศูนย์ตลอด ๒๔ ชั่วโมง

แนวทางการปราบปราม

- มุ่งปราบปรามกลุ่มแก๊งขบวนการคัมภีร์หลอกลวงนักท่องเที่ยว โดยเฉพาะการขายสินค้าประเภทอัญมณี เครื่องประดับอัญมณี และทองรูปพรรณ อันเป็นที่มาของการประกอบธุรกิจการท่องเที่ยวแบบตัดราคา ที่เรียกว่า “ทัวร์ศูนย์เหรียญ”

- มุ่งปราบปรามกดดันผู้ที่กระทำผิดต่อนักท่องเที่ยว และก่อให้เกิดความเสียหายต่ออุตสาหกรรมการท่องเที่ยวของประเทศ โดยใช้มาตรการทางกฎหมายของหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง อาทิ ประมวลกฎหมายอาญา พระราชบัญญัติธุรกิจนำเที่ยวและมัคคุเทศก์ พระราชบัญญัติคุ้มครองผู้บริโภค พระราชบัญญัติศุลกากร ประมวลกฎหมายรัชฎาการ พระราชบัญญัติว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ พระราชบัญญัติคนเข้าเมือง และพระราชบัญญัติการฟอกเงิน เป็นต้น

- มุ่งปราบปรามจับกุมผู้ต้องหาตามหมายจับที่กระทำผิดต่อนักท่องเที่ยวอย่างจริงจังและต่อเนื่อง

- จัดรณปฏิบัติกรออกสืบสวนหาข่าว และปราบปรามจับกุมผู้ที่กระทำผิดต่อนักท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมท่องเที่ยว ตลอดจนการกระทำผิดอาญาทุกประเภท อย่างจริงจังและต่อเนื่อง

คำตอบข้อ ๒

ขอเรียนชี้แจง ดังนี้

๑. จากเหตุการณ์กรณี นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ผู้บังคับหมู่ (สืบสวนสอบสวน) สถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองกาญจนบุรี ก่อเหตุใช้อาวุธปืนยิงนักท่องเที่ยวชาวอังกฤษ ๒ คน คือ นายอดัม เจฟฟรี และ นางสาววาเนสสา แคลร์อาร์สคอต ถึงแก่ความตาย เมื่อวันที่ ๕ กันยายน ๒๕๔๗ เวลาประมาณ ๐๔.๐๐ นาฬิกา ที่ถนนแม่น้ำแคว ตำบลท่ามะขาม จังหวัดกาญจนบุรี นั้น หลังเกิดเหตุตำรวจภูธรจังหวัดกาญจนบุรี ได้สืบสวนติดตามจับกุมมาโดยตลอด โดยได้ประสานการปฏิบัติร่วมกันกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกส่วนงาน ร่วมกันสืบสวนจนทราบว่า นายดาบตำรวจ สมชาย ผู้ต้องหาได้หลบหนีเข้าไปอยู่ตามชายแดนประเทศเพื่อนบ้าน จึงได้ประสานการปฏิบัติกับเจ้าหน้าที่

ประเทศเพื่อนบ้านตามแนวตะเข็บชายแดน ทั้งในด้านการข่าว การแจ้งเบาะแส ตลอดจนการแจ้งบอกให้เข้ามอบตัวเพื่อพิสูจน์คดีที่เกิดขึ้น ตามข่าวสาร ตามสื่อต่าง ๆ ที่ปรากฏเป็นข่าวครึกโครมในขณะนั้น จนเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๗ นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ได้เข้ามอบตัวกับผู้บัญชาการตำรวจภูธรภาค ๗ ได้แจ้งข้อหาให้ทราบว่ามีผู้อื่นโดยเจตนา จึงนำตัวส่งพนักงานสอบสวน สถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองกาญจนบุรีดำเนินคดี จากการสอบสวน นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ผู้ต้องหาให้การรับสารภาพตลอดข้อกล่าวหา โดยให้การว่าเหตุที่ยังเนื่องจากผู้ตายทำร้ายร่างกาย ถูกถ่มน้ำลายรดหน้า จึงบันดาลโทสะใช้อาวุธปืนยิงทั้งสองถึงแก่ความตายดังกล่าว พร้อมกับนำพยานพนักงานสอบสวนไปชี้ที่เกิดเหตุประกอบคำรับสารภาพยังที่เกิดเหตุ ซึ่งทางตัวแทนสถานทูตอังกฤษประจำประเทศไทยได้ให้ความสำคัญและมีความพึงพอใจในการปฏิบัติหน้าที่ของตำรวจ พร้อมขอขอบคุณข้าราชการตำรวจและทุกภาคส่วนที่ช่วยกันจนสามารถทำให้ได้ตัวผู้กระทำความผิดมาดำเนินคดีได้

๒. กรณีประเด็น นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ นั่งดื่มสุรากับลูกค้าชาวต่างชาติสามวันสามคืนนั้น เนื่องจาก นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ประกอบอาชีพเสริม โดยการเปิดร้านอาหารเมื่อว่างจากราชการก็ไปดูแลร้านอาหารของตนเองและผู้ตายทั้ง ๒ ก็เคยมาทานอาหารที่ร้าน และในวันเกิดเหตุก็มาทานอาหารที่ร้าน ในเวลาทำงาน นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ก็มาปฏิบัติงานปกติ ไม่ปรากฏหลักฐานว่าขาดราชการ ฉะนั้น ที่สื่อมวลชนเสนอข่าวไปว่า ดื่มสามวันสามคืนนั้นน่าจะคลาดเคลื่อน

๓. กรณีประเด็น นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ เคยมีสัมพันธ์ทางเพศกับหญิงผู้ตาย ทั้ง ๆ ที่ตนเองมีครอบครัวอยู่แล้วนั้น จากการสอบสวนยังไม่พบหรือมีพยานหลักฐานยืนยันการกระทำดังกล่าวเพียงแต่มีรูปถ่ายซึ่งเชื่อว่าเป็นความสัมพันธ์ระหว่างเจ้าของร้านกับลูกค้าทั่ว ๆ ไป โดยเฉพาะชาวต่างชาติก็มักจะถ่ายภาพไว้เป็นที่ระลึก ไม่มีพยานหลักฐานและประเด็นการมีเพศสัมพันธ์แต่อย่างใด กับภาพถ่ายนั้น ผู้ตายเป็นผู้ถ่ายซึ่งภาพดังกล่าวพนักงานสอบสวนได้มาจากกล้องของผู้ตายหลังเกิดเหตุ

คำตอบข้อ ๓

ขอเรียนว่า พนักงานสอบสวนได้ทำการสอบสวนปากคำ นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ผู้ต้องหาถึงสาเหตุที่ใช้อาวุธปืนยิงผู้ตายทั้งสองแล้วให้การว่า ก่อนเกิดเหตุผู้ต้องหาไม่เจตนาที่จะขับรถพาผู้ตายทั้งสองไปส่งที่พิค ระหว่างทางผู้ตายทั้งสองมีปากเสียงทะเลาะวิวาทกัน นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ได้เข้าปรามแต่กลับถูก นายอดัม เจฟฟรีย์ ผู้ตายทำร้ายร่างกายซึ่งโครงหัก ๓ ซี่ (ตามรายงานการตรวจชันสูตรบาดแผลของแพทย์) และยังสามารถนำลายรดหน้าอีก ทั้ง ๆ ที่บอกให้

ผู้ตายทราบว่าเป็นเจ้าหน้าที่ตำรวจ แต่ผู้ตายไม่ยอมฟังประกอบกับการตรวจศพของแพทย์สถาบันนิติเวชวิทยายืนยันว่า นายอดัม เจฟฟรี และ นางสาววานเนสสา มีแอลกอฮอล์ในกระแสเลือด ๒๐๖ มิลลิกรัมเปอร์เซ็นต์ ซึ่งบุคคลทั้งสองน่าจะอยู่ในอาการมึนเมาสุรา

ตามประวัติ นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ เป็นข้าราชการตำรวจ มีความประพฤติเรียบร้อย มีการปฏิบัติงานดีมาโดยตลอด จนได้รับการเลื่อนยศเป็นถึงดาบตำรวจเพียงอายุแค่ ๔๐ ปี และในปี พุทธศักราช ๒๕๔๗ ยังได้รับคัดเลือกเป็นข้าราชการตำรวจดีเด่นจากสำนักงานตำรวจแห่งชาติและจะเข้ารับรางวัลจากผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติในวันที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๔๗ ซึ่งเป็นวันตำรวจ แต่หลังเกิดเหตุได้ถูกถอนชื่อออก ไม่เคยมีประวัติกระทำผิดคดีอาญามาก่อน ไม่น่าจะมีพฤติกรรมผิดเพี้ยนหรือเบี่ยงเบน แต่เชื่อว่าเกิดจากการเมาสุรา ถูกผู้ตายทำร้ายและเหยียดหยามทั้ง ๆ ที่ นายดาบตำรวจ สมชาย วิเศษสิงห์ ได้แจ้งว่าเป็นเจ้าหน้าที่ตำรวจ ซึ่งเป็นสาเหตุส่วนตัว ไม่น่าจะส่งผลกระทบต่อการทำงานที่

ทั้งนี้ ตำรวจภูธรจังหวัดกาญจนบุรีได้มีมาตรการในการควบคุมความประพฤติข้าราชการตำรวจในสังกัดโดย

๑. ได้ใช้มาตรการควบคุม กำกับ ดูแลและเสริมความประพฤติและระเบียบข้าราชการตำรวจตามคำสั่งกรมตำรวจที่ ๑๒๑๒/๒๕๓๗ ลงวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๓๗ โดยเคร่งครัด กำหนดระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับการควบคุม กำกับ ดูแลความประพฤติและการกวดขันระเบียบวินัยของข้าราชการ หากตำรวจผู้ใดกระทำผิดมีการดำเนินการทางปกครอง ทางวินัย และหรือทางอาญาอย่างเฉียบขาด และผู้บังคับบัญชาผู้กำกับดูแล จะต้องถูกดำเนินการทางวินัยด้วย

๒. ตำรวจภูธรจังหวัดได้มีการประชุมหัวหน้าสถานีตำรวจ และข้าราชการตำรวจในสังกัดภูธรจังหวัดทุกเดือน โดยได้กำชับในเรื่อง จริยธรรม ความประพฤติการปฏิบัติตนให้อยู่ในระเบียบ วินัยและเป็นผู้พิทักษ์สันติราษฎร์ โดยแท้จริง

๓. ทุกสถานีตำรวจมีการอบรมจริยธรรม การปฏิบัติหน้าที่ของข้าราชการตำรวจทราบถึงภารกิจ หน้าที่ และการประพฤติตนให้อยู่ในระเบียบ วินัย ให้เป็นผู้มีคุณธรรม เป็นผู้พิทักษ์สันติราษฎร์ ทุกวันอังคาร

๔. ตำรวจภูธรจังหวัดได้จัดให้มีการอบรมจริยธรรม โดยได้ร่วมกับสำนักพระพุทธศาสนาจังหวัดกาญจนบุรี และวัดถ้ำพุหว้า ตำบลหนองหญ้า อำเภอมะนัง จังหวัดกาญจนบุรี จัดการอบรมโครงการปฏิบัติธรรมเฉลิมพระเกียรติ เพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของตำรวจภูธรจังหวัดกาญจนบุรี เพื่อ

ปลุกฝังจิตสำนึก ชักเยลาจิตใจ และปรับปรุงแก้ไขวิธีการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจให้ถูกต้อง
เหมาะสมกับการเป็นผู้พิทักษ์สันติราษฎร์ บำบัดทุกข์ บำรุงสุข แก่ประชาชนโดยแท้จริง